

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

ORGANUL ASOCIAȚIEI GENERALE A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA

Persoană juridică recunoscută prin sent. Trib. de Ilfov s. I-a Nr. dos. 3709/934 din 6 Iulie 1934.

Doctrină • Profesionale • Publicațiuni Oficiale • Jurisprudență • Informațiuni

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice la Trib. Timiș-Torontal s. III-a Com. sub. Nr. 21—1938, dos. Nr. 911—1938, Ord. prez. 5124—939.

Director:

GHEORGHE MILENCOVICI, notar,
Președintele A. G. N. C. R.

Redactor responsabil:

Dr. EMIL BOTIȘ, avocat.



Redacția:

Timișoara II. Str. 3 August Nr. 1. Telefon 35—65.

Administrația:

Timișoara I. Imprimeria Ținutului Timiș,
Plăța Unirii (Rezidența Regală). — Telefon 22—75.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Cuprinsul:

	<u>Pag.</u>
„Administrația Română“: La începutul unui nou an	1
Telegramă omagială către M. Sa Regele cu prilejul Anului Nou	1
Funcționarii publici au manifestat entuziast pentru „Frontul Renașterii Naționale“	2
PROFESIONALE:	
Stancu Brădișteanu: Minimul de existență	9
Dr. Ioan Culca: Drepturile Notarilor de a redacta acte sub semnătură privată	10
Aftenie N. Bostan: Privire retrospectivă asupra modului și condițiilor de recrutare ale funcționarilor comunali rurali	14
ACTIVITATEA PREZIDIULUI:	
Reținerile cotizației de membru a A. G. N. C. R.	16
Indemnizațiile notarilor potrivit art. 109 din L. A.	17
Abonarea revistei „Administrația Română“	18
Căminul notarilor	19
INFORMAȚIUNI:	
Telegrame omagiale ale A. G. N. C. R. cu prilejul anului nou și răspunsurile primite	19
JURISPRUDENȚE:	20

1374

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

ORGANUL ASOCIAȚIEI GENERALE A NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA
persoană juridică recunoscută prin sentința Trib. de Ilfov, s. 2-a. Nr. dos. 3709—937 din 6 Iulie 1934.

Director: GH. MILENCOVICI, notar. Președintele A. G. N. C. R.

Redactor responsabil: EMIL BOTIȘ, doctor în drept din Paris, Avocat.

Redacția: Timișoara II. Str. 3 August Nr. 1—Tel. 35-65. Administrația Timișoara I, Piața Unirii, Imprimeria Ținutului Timiș, Tel. Nr. 22-75

Manuscrisele primite și nepublicate nu se înapoiază.

Domnii colaboratori ai Revistei sunt rugați a scrie citeți dacă e posibil cu mașina pe o singură pagină a filei de hârtie.

Recenziunile bibliografice publicate în corpul revistei
sunt gratuite.

Abonament 300 lei anual.

Abonamentele restante, taxele de membru și subvențiunile pentru „Căminul Notarilor” se vor trimite la adresa:
Ioan Hajdeu, notar, cassier central, Cociuba-Mare
Poșta Tinca (Jud. Bihor).

Biroul Central al Asociației: București I, Str.
Aristide Briand (f. Regală) Nr. 20, et. I, telefon 4-82-56.

Adresa președintelui Asoc. G-rale a Notarilor Comunali din România este: GH. MILENCOVICI, notar, Vizejdia poșta Comloșul-Mare (jud. Timiș-Torontal). În București I, la adresa biroului Central al Asociației de mai sus.

Administrația Română

Organul Asociației G-rale a Notarilor Comunali din România

Director: Gh. MILENCOVICI, Președintele A. G. N. C. R. — Redactor responsabil: Dr. EMIL BOTIȘ, avocat.

Redacția: TIMIȘOARA II. Str. 3 AUGUST Nr. 1. — Telefon 35—65.

Administrația: Timișoara I., Imprimeria Ținutului Timiș, Piața Unirii (Rezidența Regală), — Telefon 22—75.

APARE LUNAR

La începutul unui nou an

Cu acest număr Revista noastră intră în al XIX-lea an de apariție.

Drumul parcurs de revista noastră timp de aproape două decenii a fost străbătut cu acelaș crez care l-a luminat ca o făclie: **drepturile și indatoririle notarilor.**

Prezent la datorie, Corpul Notarial în decursul anilor a dovedit importanța sa în ridicarea administrației și a satelor, în vremurile grele de odinioară când acest modest pioner al puterii executive era la discreția politicianismului.

Sub noul regim al Constituției **M. Sale Regelui Carol al II-lea** Corpul Notarial s-a înrolat cu însuflețire la opera de consolidare a țării fiind în toate comunele din întregul cuprins al Patriei iubite prezente la datorie prin **muncă și credință pentru Tron și Țară.**

Această concepție conștientă a îndatoririlor sale, a făcut pe notar demn de drepturile ce le-a revendicat prin Asociația

Notarilor Comunali din România al cărui organ oficial este această revistă.

Vremurile noi cer o înnoire și în sufletul oamenilor.

Deaceea facem un apel călduros la toți colegii noștrii de a păstra în casa lor în această Asociației a Notarilor sentimente curate de fraternitate și colegialitate.

Numai așa vom putea să ne înfățișăm superiorilor noștrii ca un corp unitar și demn de nizuințele noastre spre un viitor care să mulțumească pe toți și să aducă primenirea așteptată în administrație.

Mulțumim tuturor colaboratorilor noștrii și acelor cari au înțeles și înțeleg a ne sprijini, spre a putea continua opera noastră, și avem credința că greutatea ce le-am învins prin apariția neîntreruptă a revistei noastre timp de 18 ani va îndemna pe toți colegii la o mai mare solidaritate.

„Administrația Română”

Cu privilegiul anului nou A. G. N. C. R. a expediat următoarea telegramă M. Sale Regelui tâlmăcind sentimentele de adânc devotament ale Corpului Notarial:

Majestății Sale

Regelui Carol II.

București

In pragul anului nou, gândul notarilor din întreaga Țară, se

îndreaptă către Acela, care zi și noapte veghează pentru binele Neamului Românesc, rugând prea respectuos pe Majestatea Voastră să binevoiască a primi cu a-

*ceastă ocaziune cele mai sincere
urări de bine.*

*Avem credința năstrămutată
că, Anul Nou va duce România
pe calea renașterii dorite de Ma-
jestatea Voastră, adânc înțelegă-
tor al tuturor nevoilor acestui
Neam.*

*Să trăiți Majestate. An nou
fericit.*

*Președintele Asociației Gene-
rale a Notarilor Comunali din
România, Gheorghe Milencovici
notarul comunei Bocșa-Montană
Caraș.*

La această telegramă s'a primit următorul
răspuns:

*M. S. Regele mulțamește pentru
caldele urări exprimate cu prilejul
anului nou.*

*Mareșalul Curții Regale:
C. Flondor*

Funcționarii publici au manifestat, entuziast, pentru „Frontul Renașterii Naționale”.

„Federația generală a asociațiilor profesionale de salariați publici” a ținut la 15 Ianuarie 1939 în sala „Marna” o mare adunare, la care au participat delegații tuturor asociațiilor funcționărești din întreaga țară.

Congresul a fost prezidat de d. Stancu Brădișteanu, asistat de d-nii: G. Dumitrescu și Iliescu-Sănătate, secretar al „Federației”.

Cuvântarea d-lui Stancu Brădișteanu

*D. Stancu Brădișteanu, președintele „Fede-
rației” luând cel dintâi cuvântul, spune:*

România este o țară mare frumoasă și bogată.

*Nu s'a putut însă pune în valoare, nici bogă-
țiile materiale și nici cele sufletești din cauza poli-
ticianismului hidos, care, din nenorocire a stăpânit
țara după războiul sjânt al întregirii Neamului
nostru românesc.*

*Reprezentanții cluburilor politice terorizau, nu
numai pe miniștri, dar și biurourile autorităților
publice.*

*Nedreptățile și ilegalitățile suferite de func-
ționarii publici se țineau lanf.*

*Legea statutului funcționarilor publici era zil-
nic călcată în picioare.*

*Alături, și împreună cu funcționarii publici, au
suferit și toate celelalte categorii de cetățeni.*

*În locul deplinei solidarități naționale, atât
de necesară pentru prosperarea și apărarea Sta-
tului, în interior și peste hotare, se întronase o în-
fricoșetoare desbinare între fiii aceleași Patrii, ame-
nințându-ne cu anarhia și războiul civil.*

Mântuirea a venit dela M. S. Regele Carol
II, care a făcut adevărate minuni, pentru a opri
răul și a ne crea o soartă bună.

Prin Constituția, hărăzită neamului nostru
în Februarie 1938 și prin legile ulterioare, inclu-
siv aceea a înființării Frontului Renașterii Națio-
nale, M. S. Regele ne-a scos pe noi, funcțio-
narii publici, din robia politicianismului și pe toți
cetățenii din ghiarele anarhiei.

Majestatea Sa ne-a redat nouă, funcționa-
rilor publici, toată libertatea legală și toată dem-
nitatea profesională, ca să putem să ne facem
pe deplin datoria către Tron, Stat și neamul
românesc.

Grație legilor, care ne stăpânesc azi, poli-
ticianismul nefast a fost înmormântat.

Pentru ca să împiedecăm revenirea trecutului odios, datori suntem toți, până la unul, nu numai să ne înscriem în „Frontul Renașterii Naționale“, dar să activăm, în modul cel mai intens și cel mai devotat, pentru scopurile atât de înălțătoare și de mântuitoare ale „F. R. N.“

După cum spune, așa de fericit, regulamentul legii respective, „Frontul Renașterii Naționale“ urmărește: „înălțarea patriei prin întărirea ideii naționale și a solidarității fiilor ei, întărirea familiei ca celulă socială, creierea unei vieți spirituale prin desvoltarea credinței și a culturii autohtone, propășirea materială, prin obligativitatea și cinstirea muncii“.

Iată lozinca nouilor vremuri: obligativitatea și cinstirea muncii în serviciul celor mai frumoase idealuri sociale și naționale.

La baza noii organizări a Statului stau, potrivit comandamentelor Constituției, breslele, adică toate profesiunile sistematic organizate.

Se înfrățesc, așa de rodnic pentru Statul și neamul românesc, cele 3 mari activități sociale: 1) agricultura și munca manuală; 2) industria, meseriile și comerțul și 3) ocupațiile intelectuale.

Noi, funcționarii publici, avem locul nostru de muncă și de răspundere în sânul corporațiilor intelectuale.

Pentru a fi la înălțimea datoriei și a vremurilor, noi, toți funcționarii publici ai țării, până la unul, trebuie să ne înscriem în asociațiile profesionale, organizându-le de urgență pe județe, ținuturi și țară, cu sediul la București.

Toate organizațiile noastre profesionale trebuie să constituie, de azi înainte, un singur corp, unitar și solidar, în serviciul M. S. Regelui, al Statului și al neamului nostru românesc.

Iată obligația, pe care ne-o impune, în modul cel mai categoric, momentul istoric decisiv, prin care trecem. Așa cer interesele supreme ale patriei!

Să fim prompti în hotărârile și înfăptuirile noastre!

Să ne simțim fericiți, că am trăit să vedem, nu numai întregirea neamului românesc, dar și așezarea lui pe drumul ce duce, absolut garantat, la un viitor fericit.

După cum prea bine știți, toate acestea se datoresc M. S. Regelui, Desrobitorul funcționarilor publici și Mântuitorul Statului și al Neamului Românesc.

Telegrama adresată M. S. Regelui

Este o datorie elementară de conștiință să mulțumim Majestății Sale din toată inima și în modul cel mai devotat. Propun să trimitem Majestății Sale următoarea telegramă:

M. S. REGELUI CAROL II

BUCUREȘTI

Congresul general extraordinar al tuturor categoriilor de funcționari publici, convocat de „Federația generală a salariaților publici“, astăzi, 15 Ianuarie 1939, în sala Marna, exprimă Majestății Voastre profundă admirație, nemărginită recunoștință și desăvârșit devotament, pentru toate citorile Majestății Voastre. Prin Constituția hărăzită țării în luna Februarie 1938 și prin legile ulterioare, inclusiv aceea a înființării Frontului Renașterii Naționale, a-și scos din robia politicianismului pe funcționarii publici ai țării, dându-le posibilitatea să lucreze, în toată libertatea și cu toată energia, pentru realizarea binelui și a prosperității Statului și Neamului nostru românesc.

Rugăm pe Majestatea Voastră, respectuos și călduros să binevoiască a ne considera pe noi, funcționarii publici de toate categoriile, ca pe cei mai devotați ostași ai „Frontului Renașterii Naționale“.

Jurăm să ne facem pe deplin datoria, până la jersirea vieții, pentru Majestatea Voastră și pentru Patrie!

Să trăiți, Majestate!

Președintele congresului,
STANCU BRĂDIȘTEANU.

În continuare d. Stancu Brădișteanu declară:

Noi, funcționarii publici, suntem cetățeni, cari cultivăm floarea atât de rară a recunoștinței.

Țin să mulțumesc, călduros și respectuos, domnului Armand Călinescu, ministru al internelor care, fără nici-o impunere de condiții, ne-a aprobat ținerea acestui congres. Mai mult decât atât: a dat dispoziții d-ior prefecti de județe să învoiască pentru zilele de 14, 15 și 16 Ianuarie pe toți funcționarii, cari voesc să vină la Congres.

A avut încredere în noi și îi suntem foarte recunoscători. Să ne trăiască!

Mulțumesc cu multă recunoștință și caldă prietenie d-lui ministru D. V. Toni, care, ca întotdeauna, a venit și de astădată în mijlocul nostru, să ne spună cuvântul său înaripat și bun.

Mulțumim scumpei și iubitei noastre Prese, care întotdeauna ne-a dat cel mai grațios sprijin, în chestiile noastre profesionale.

Mulțumim tuturor celor cari iau parte la acest Congres.

Dumnezeu să ne ajute, ca să putem să ne facem pe deplin datoria către Majestatea Sa Regele, față de Patrie și față de Neamul nostru românesc.

Trăiască Majestatea Sa Regele!

Sala, în picioare ovaționează îndelung pe M. S. Regele.

Discursul d-lui subsecretar de stat D. V. Toni

D. D. V. Toni, subsecretar de stat la educația națională luând cuvântul spune următoarele:

„Am venit astăzi în mijlocul dvs., ca membru al guvernului, dar am venit și ca unul ce aparțin clasei funcționărești, ca unul ce de mulți ani sunt exponentul uneia din cele mai însemnate categorii de slujitori ai Statului aceea a celor 50.000 de învățători ai țării.

Deși eram chemat astăzi să particip în orașul meu natal la marea adunare a „Frontului Renașterii Naționale”, eu am socotit că trebuie să fiu aci, ca să afirm încă odată credința mea nezugduită în necesitatea asociațiunilor profesionale, credința în necesitatea conștiinții unitare a funcționării ca element principal al conștiinții noastre naționale.

Pornisem, până acum mai puțin de un an pe drumuri de rătăcire și de primejdie și Dumnezeu știe unde am fi ajuns dacă Soveranul nostru n'ar fi hotărît în Inalta Lui chibzuință și înțelepciune că trebuie să pornim la acțiune nouă cu metode noi.

Din această hotărâre a eșit noua Constituție care a adus după dânsa dizolvarea partidelor politice, iar acum, ca o consecință firească, înfăptuirea „Frontului Renașterii Naționale”.

Nu voi arăta ce este acest Front. A arătat-o nu de mult în chip atât de clar și luminos d. ministru Armand Călinescu în cuvântarea sa de la Radio.

Țin însă să declar și eu, că acest „Front al Renașterii Naționale” nu este un partid politic; cei care au înțeles astfel greșesc.

„Frontul Renașterii Naționale” e o chemare către toți Românii, este o mișcare a tuturor care se simt legați de acest Neam și de acest pământ și care vor să dea toată înțelepciunea pentru reconstrucția în toate domeniile a Țării Românești.

Datoria slujbașilor Țării

De aceia orice român trebuie să facă parte din „Frontul Renașterii Naționale” și în primul rând trebuie să facă parte funcționarii publici, pentru că nu odată atât în presă cât și în congrese l-au cerut, condamnând pe cei cari nu înțelegeau că trebuie să pună capăt acțiunii lor nefaste de divizare — adeseori în tabere vrăjmașe — a cetățenilor acestui stat.

Cu tot entuziasmul deci funcționarii să participe la acțiunea frontului, nici unul din ei neputând rămâne departe de opera de înfrățire națională ce vrea să înfăptuiască și fiindcă interesele lor o cer.

Parlamentul va fi alcătuit din reprezentanții diferitelor categorii de profesioniști. În noua organizație funcționarii au deci puțința să-și apere interesele profesionale și să colaboreze cu celelalte profesii pentru ca să fie armonie și unitate în viața Statului Român.

Nu pentru a îndeplini o formalitate îndemna funcționarii să se înscrie în acest Front, nu ca să se îndeplinească o poruncă căci aci este o chestiune de suflet, ci dintr'o înaltă datorie de conștiință.

Să nu se mulțumească nimeni că a dat o semnătură și o adesiune, ci fiecare dela locul lui, să contribuie prin felul cum își va exercita funcțiunea, la întărirea autorității Statului.

Care va fi soarta funcționarilor?

Dar funcționarii se întreabă de sigur: în noul regim de conducere, care va fi soarta func-

ționarilor, care va fi situația lor morală și materială? Vor fi unii din ei tot paria societății românești, vor fi tot ei țapii ispășitori ai haosului și dezechilibrului bugetar ca în trecut? Cred hotărât că o soartă nouă se va crea funcționării.

Întâi de toate o altă situațiune morală și apoi o altă situațiune materială.

Care era situațiunea morală sub regimul partidelor politice?

La fiecare schimbare de guvern conștiința funcționarului public era înăbușită, demnitatea lui batjocorită. Libertatea pentru el nu exista. Orice agent electoral putea să bată din picior celui mai bun dintre slujitorii Statului și să-i facă toate mizeriile.

Regimul instituit de noua Constituție, înseamnă însă eliberarea funcționarilor de sub tirania politicianismului. Fiecare va fi privit numai în lumina meritelor, a muncii și a serviciilor pe care le aduce țării.

Nu vor mai fi categorii de privilegiați și de sinecuriști în rândurile funcționării.

O pildă vă pot da: la Ministerul Educației Naționale anumiți domni fără capacitate și fără moralitate dețineau situații de mari răspunderi. Noi i-am înlăturat fără cruțare.

Un nou statut

In legătură cu situația viitoare a corpului funcționăresc sunt autorizat de d. ministru Armand Călinescu să vă declar că foarte curând se va veni cu Statutul Funcționarilor Publici, care să stabilească normele de numire și de înaintare și în această privință se va ține seama de opiniile organizațiilor funcționărești.

Dar situațiunea materială?

Eri era ruină și dezechilibru în bugetul Statului. Necinstea nu era sancționată, fraudă era tolerată, risipa era adeseori o dogmă de guvernământ, repartitia fondurilor din buget era nedreaptă.

Prin îndreptarea ce se va aduce, prin punerea în valoare a minunatelor bogății ale țării, prin stărpirea abuzului, fraudelor și a necinstei printr'o dreaptă repartitie a banilor Statului, se va aduce ordine bugetară și vor fi în viitor posibilități pentru îmbunătățirea situației funcționarilor publici, lăsați de atâta vreme în lipsuri și suferință.

Acum imediat nu se poate aștepta o îmbunătățire, căci astăzi primează marea nevoie a înarmării țării.

Se știe ce situațiune e în lume; mâine poate izbucni o conflagrațiune generală.

Orice se va întâmpla, noi nu vom da voce nimănu să se atingă de granițele noastre.

De aceea va trebui ca din rândurile funcționării ca și din a tuturor celorlalte categorii de cetățeni să pornească hotărârea: Suntem gata la toate sacrificiile ce ni se vor cere pentru apărarea țării, și de va trebui

ne vom da și viața să rămână urmașilor moștenirea străbună.

Ne aflăm într'un moment de mare încordare, de mare nesiguranță, de mari întrebări pentru neamul nostru și nu știm la ce împrejurări va trebui poate să facem față.

Comandamentele clipei de față

Totuși orice va veni, noi putem privi cu încredere viitorul dacă ne vom supune toți, până la unul, următoarelor comandamente:

Întâi să avem toți fii acestui neam, credință desăvârșită față de Acela, hărăzit de Dumnezeu, să ne călăuzească, Majestatea Sa Regele (sala ovațiunează furtunos).

Putem privi cu liniște ziua de mâine când în fruntea țării se găsește, spre norocul acestui Neam, un Rege mare între toți cârmuitorii pământului.

Nu știu dacă există un alt Suveran care să urmărească mai cu ardoare întreaga viață a popoului Său, dându-i cu atâta înțelepciune directive impuse de necesitățile și de situația sa în mijlocu umanității.

Neconținut pornesc de la El marile îndemnuri în toate direcțiile de activitate națională.

Amintiți-vă, ce a spus, de pildă, nu de mult, noului Episcop al Maramureșului, la investirea sa: „Prea Sfinte, ești om de la munte și te duci între oameni la munte. Să nu fii pentru acei oameni necăjiți și copleșiți de dureri numai păstor sufletec, să fii îndrumătorul lor social și economic. Și cum te duci acum la munte așa să-ți duci Eparhia din ce în ce mai sus“.

Așa știe să vorbească și să îndemne Regele nostru. De aceia să căutăm să-i înțelegem gândurile și neșovăitori să-I urmărim hotărârile Majestății Sale.

Să rămânem apoi credincioși ideii naționale.

Să rămânem credincioși trecutului acestui neam, tradițiilor sale, pământului și morților săi și numai țării. În fine, un alt comandament este acesta: să fim uniți.

Un popor poate să fie mic, dar e de neînfrânt dacă e unit. Nimeni nu îndrăznește să-l atace.

De vom fi uniți, vom fi legați prin cea mai puternică solidaritate națională.

Noi vom rămâne mai departe liberi pe pământul acesta, pentru totdeauna.

Am început să lucrăm temeinic în direcțiunea acestor comandamente și astăzi putem să spunem că toată viața Statului nostru se desfășoară nu numai într'un ritm mai accentuat dar și într'un spirit nou.

Prin străjerie se dă tineretului sănătate fizică și sănătate morală.

Activitatea Fundației Culturale Regale „Principele Carol“, care a dat rezultate binefăcătoare pentru ridicarea satelor, va crește prin noua organizație a „Serviciului Social“. Oricine va avea să dețină o răspundere cât de mică în Stat, va trebui să facă un stagiul de serviciu social într'un sat, deprinzându-se astfel să cunoască și să iubescă lumea atât de nesocotită până acum, lumea satelor, pe bunul și vrednicul nostru popor.

S'a pornit aboi la o înnoire administrativă și la îndreptare pretutindeni unde era și este încă ruină.

Prin creierea „Frontului Renașterii Naționale“ activitatea de înviore și de refacere a tuturor instituțiilor Statului se va accentua, se va întări și se va desăvârși.

Să se simtă prin urmare, mândru oricine va face parte din acest Front.

Cu hotărârea de a păstra tot ce-i frumos și mare în trecutul național, cu încredere în viitor, să stăm uniți și credincioși în jurul Regelui, a marelui nostru Rege, și atunci va fi pe pământul românesc muncă creatoare, ordine, pace și fericire.

Iar dacă vre-o amenințare din afară de hotare va fi să vină, vom ști să-i facem față și nimeni altul decât noi nu va decide de destinul nostru.

Nimeni nu va putea schimba cursul glorios al istoriei acestui neam. (Sala ovaționează furtunos pe d. D. V. Ţoni).

Cuvântarea pâr. Partenie

S. Sa pâr. P. Partenie, președintele „Asociație generale a clerului ortodox român“, a ținut următoarea cuvântare:

„Clerul ortodox român ia parte cu toată însuflețirea la această adunare de obște a elitelor noastre profesionale, strânse în „Federație generală“, pentru a manifesta public, și într'o adunare ca aceasta, aderarea întregă la „Frontul Renașterii Naționale“, merit a fi, ia această răspântie de vreme, instrumentul cel mai potrivit, prin care țara își poate regăsi spiritul de unitate și autoritate spre a se consolida în interior și pentru a se apăra cu eficacitate în afară.

Cu o puternică scrutare a împrejurărilor, M. S. Regele a creiat o ordine nouă constituțională, întemeiată pe bresle, care sunt realități de muncă, de producție și dinamism înlăuntrul Statului Românesc, în locul retorismului eflin și demagogiei umflate, care încurajau parvenitismul ușor până în locurile cele de mai sus.

Instrumentul acestei noi ordini constituționale este acest Front Unic al Renașterii Naționale, înlăuntrul căruia se vor cristaliza pe încetul cele trei mari aspecte ale vieții constructive românești: industrial-comercial,

agricol și intelectual, aspecte de complectări armonice, iar nu de antagonisme ireductibile.

Deaceea clerul ortodox român salută „Frontul Renașterii Naționale“ și s'a înscris în el, fiindcă niciodată clerul n'a rămas departe de marile mișcări prin care s'a clădit și apărați sufletul neamului. Clerul a militat de mult pentru îndreptățirea spiritului de breaslă, ca un corectiv al stărilor politice de eri; ceea ce noi cerem eri numai ca un corectiv, prin îndreptățirea breslei în forurile reprezentative, M. S. Regele a făcut normă, punând temei de acum înainte pe chipul cum munca profesională a categoriilor va fi mai afirmată.

În deplină conștiință deci aderăm la „Frontul Renașterii Naționale“, și ne-am înscris în el, fiindcă el ne apare, în acest prag de vreme nouă, ca școala maturității și solidarității românești, după cum am aderat la străjerism, ca o școală a tineretului, în care se fortifică bărbățiile și maturitățile de mâine.

Pentru toate aceste creații auguste prin care M. S. Regele clădește România Nouă de mâine, bine va merita dela Patrie.

Să trăiască Majestatea Sa Regele Carol II!
(Sala ovaționează numele Suveranului).

D. prof. M. Carp, președintele asociației profesorilor secundari, luând cuvântul, spune: „Prin ce minune s'a putut realiza, după decenii de vrajbă, unirea în sufletele fiilor acestei țări?”

Răspunsul este: însăș instinctul puternic de viață al poporului, în fruntea căruia se află un mare Suveran, a știut să reacționeze împotriva desbinărilor și să închege, cu un ceas mai de vreme, „Frontul Renașterii Naționale“.

În numele asociației pe care o prezidează, d. prof. M. Carp anunță întreaga adeziune a profesorilor la „Frontul Renașterii Naționale“.

Adeziunea „Asociației Învățătorilor“

D. Th. Iacobescu, președintele Asociației Generale a Învățătorilor, face următoarea declarație:

„Învățătorii au răspuns din cea dintâi clipă la chemarea M. S. Regelui.

Și era firească această atitudine, întrucât Suveranul Țării a încurajat și a luat sub înalta ocrotire pe învățători.

În mai multe împrejurări, munca și hărnicia învățătorimii a fost apreciată, cu atențiune deosebită.

„Asociația Generală a Învățătorilor“ a hotărât chiar din ziua întemeierii „Frontului Renașterii Naționale“, înscrierea tuturor membrilor săi, aducând tot entuziasmul și credința învățătorimii, pentru acest nou organism de prefacere a vieții de Stat.

Solidari în toate împrejurările ca slujbașii Statului, înscriși în Federație, învățătorii au răspuns și astăzi cu căldură invitației ce li s'a făcut, de a merge alături pe drumul hotărât de M. S. Regele.

Legați strâns de milioanele de muncitori ai ogoarelor, înfrățiți în dureri și bucurii cu plugarii satelor, învățătorii vor aduce și acum, ca și în trecut, toată energia și hărnicia lor, spre ridicarea la viață nouă a poporului nostru.

În linia de luptă a „Frontului Renașterii Naționale“, învățătorii vor fi ostași vrednici, în fruntea satelor, pentru care ei muncesc, iar [mâine, dacă Țara le va cere, ei se vor jerfi spre a păstra neștirbite hotarele statornicite pentru veșnicie.

D. inspector general Tăutu, președintele „Asociației funcționarilor fiscali din administrația exterioară“, aduce un vibrant salut operei de reînnoire pornită din îndemnul M. S. Regelui, declarând că toți funcționarii fiscali se aliniază în „Frontul Renașterii Naționale“.

D. Crișan Codrescu, președintele „Asociației funcționarilor din ministerul sănătății“, declară:

„Nimeni nu poate cântări și cinsti mai mult însemnătatea vremurilor noi, decât salariații publici cari ocupăm posturi de observație în stat.

Și nu putem face aceasta mai bine decât privind înapoi la ziua de ieri și gândind de pildă la grijile și problemele cari ne preocupau în sectorul nostru de viață și care se aseamănă cu problemele celorlalte categorii sociale.

Dela această tribună am strigat de atâtea ori că un perceptor nu poate trăi cinstit cu ai lui din cei 2.500 lei pe care-i primește.

Am cerut armonizarea salariilor — a fost zadarnic.

Am cerut un control sever în cheltuiala banului public și sancționarea aspră a celor necinstiți și a celor cari nu-și fac datoria. A fost zadarnic. Pulpanele politice interveneau ocrotitor și în această direcție.

Am arătat că alegerea oamenilor în administrație nu se face după criteriu muncii, al priceperii, și valorii lor morale.

Reprezentând permanența și continuitatea și experiența în viața statului, dar neintrând în socotelile politice de ieri ca unii cari nu aveau o importanță electorală, noi salariații publici ca unități organizate, nu eram ascultați și înțeleși.

Ne-am resemnat cu credința noastră unitată că sub conducerea înțeleaptă și hotărâtă a marelui nostru Rege, toate își vor găsi la vremea lor o dreaptă deslegare.

Iată, trăim azi aceste zile mari a împlinirii credinței noastre. Prin constituția dată țării, statul nu se mai sprijină pe indivizi, ci pe organisme sociale reale, de muncă creatoare și de răspundere cari sunt breslele.

Frontul Național Român eșit din această concepție, mobilizând întreaga națiune, altă dată risipită, într'un singur mănunchi și cu un singur obiectiv, ne deschide căi largi și luminoase pentru o viață nouă.

D. av. Banarescu, aduce salutul și adeziunea totală a funcționarilor P.T.T. la „Frontul Renașterii Naționale“.

D. Ene Ionescu, în numele funcționarilor C.F.R., arată hotărârea de luptă, în cadrele „Frontului Renașterii Naționale“.

D-na Dob, în numele funcționarelor, omagiază pe M. S. Regele, crainicul unor noi vremuri.

D. Iliescu aduce salutul și adeziunea funcționarilor ministerului muncii.

D. ing. Burculeț, în numele funcționarilor dela domeniului, declară că se integrează cu toții, în frontul ordinii și al muncii.

D. J. Ionescu, aduce adeziunea acociației contabililor publici.

D. Cost. Spiridon, vorbește în numele funcționarilor judecătorești.

D. ing. Tabacu, din partea funcționarilor civili din ministerul armatei, aduce o necondiționată adeziune la „F. R. N.“, iar d. Madolo, din partea funcționarilor sanitari.

D. Fl. Căruntu, aduce adeziunea brigadierilor silvici, iar d. Ciocârdea pe al agenților veterinari.

D. Ștefan Stelian, vorbind în numele funcționarilor din Basarabia, iar d. Mătase, din partea funcționarilor din Bucovina aduc adeziunea acestora la „F. R. N.“.

Cuvântarea președintelui A. G. N. C. R.

D. Gh. Milencovici, președintele „Asociației generale a notarilor comunali din România“, aduce adeziunea funcționarilor administrativi din Ardeal și Banat prin următoarea cuvântare:

Domnule Președinte,

Mult Stimat Domnule Stancu Brădișteanu,

Iubiți camarazi,

În numele funcționarilor din Ardeal și Banat și în calitatea mea de președinte al Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, aduc salutul Corpului Notarial și prinosul de recunoștință Federației Generale a Asociațiilor Profesionale de Salariați Publici din România, condusă cu atâta abnegație, în-suflețire și pricepere de mult iubitul și stimatul nostru Președinte suprem: Stancu Brădișteanu

Noi notarii suntem cei dintâi beneficiari ai eforturilor Domniei Voastre supraomenești de a croi funcționării o soartă mai bună.

Nouă ne revine deci în primul rând datorita de a vă arăta nemărginita noastră recunoștință pentru tot ce ati făcut pe seama funcționării.

Dacă situația notarilor materială și morală, este mai bună, aceasta se datorește în

cea mai mare parte Domniei Voastre care în nenumărate întruniri și cu mulți ani înainte, ați arătat misiunea, ce va avea notarul în ridicarea satelor prin administrație, ne-ați îmbărbătat și sprijinit neconținut în justele noastre revendicări.

Profeția Domniei Voastre s'au împlinit azi când din Inaltul îndemn al Majeslății Sale Regelui Carol al II-lea, toate privirile sunt îndreptate către sate și deci notarului i se dă azi toată importanța ce i se cuvine în campania de reclădire a țării dela temelia ei, dela sate, acolo unde bietul notar de odinioară azi este primul factor de gospodărie și de înflorire a satelor prin administrație.

Nici o doleanță a noastre n'a rămas nesușinută personal de Domnia Voastră și în totdeauna când am făcut apel la Domnia Voastră, ați sărit în ajutorul nostru cu înalta autoritate și neîntrecutul crez în binele funcționării, crez care v'a luminat căile vieții timp de aproape 30 de ani de când ați pus tot sufletul și toată energia Domniei Voastre în serviciul cauzei funcționării.

Pe drept cuvânt vă considerăm cu toții ca părintele nostru mult iubit.

La adunarea noastră generală din 20 Decembrie 1938, Domnia Voastră ne-ați dat ordin ca, întregul Corp Notarial, să se înscrie în Frontul Renașterii Naționale.

Acest ordin l-am executat, Corpul Notarial fiind primul care s'a înscris, după Domnia Voastră în Frontul Renașterii Naționale.

Noi notarii am suferit prea mult sub regimul nefericit al partidelor politice fraticide, care au căutat întotdeauna să ne aservească scopurilor demagogiei electorale, pentru-ca azi să ne salte inimile de bucurie văzând că, prin Frontul Renașterii Naționale, suferințele noastre s'au sfârșit.

În trecut venea un partid la putere și atunci în toiul iernii și a gerului năpraznic eram transferați, detașați delegați, aruncați dintr'un colț de țară în cel mai îndepărtat cătun, părăsind casele noastre, familie și copii.

Azi sub noul regim al Constituției plebiscitare nu mai suntem robii partidelor, ci soldații țării, deci nimic nu ne mai poate im-

pedica de a ne face datoria așa cum o așteptăm dela noi Majestatea Sa Regele și Inaltul Guvern al Majeslății Sale.

Dela aceasta adunare măreață, Vă rugăm Domnule Președinte să tălmăciți Majeslății Sale Regelui, către care se înalță toată slava noastră și Inaltului Guvern prea respectuoasele sentimente de devotament, ale celor mai momești și harnici monitori ai satelor.

Notarii din țară vor fi deapănarea și dacă li se va cere, până la ultima picătură de sânge bastionii neclintiți ai Tronului, Patriei și Neamului, acolo în satele din întregul cuprins al țării noastre sfinte.

Să trăiți mult iubite Domnule Stancu Brădișteanu, bunul Dumnezeu să vă răsplătească pentru tot binele ce ați făcut funcționării din România.

Sănătate!

D. Popescu-Pasărea vorbește în numele „Asociației cântăreților bisericești“, al cărei adeziune o aduce la „F. R. N.“.

D. N. Schina, președintele asoc. pensionarilor publici și Victor Valeriu, declară că se încadrează în rândurile „Frontului“, pentru acțiunea de salvare a nației.

D. prof. Napoleon Crețu, președintele „Cercului profesorilor secundari din București“, aduce omagiul dascălimei pentru opera inaugurată de M. S. Regele.

D. arh. I. D. Enescu spune următoarele:

Țara întreagă prin lupta tuturor a fost învinsă economic și social și slăbită național, prin desbinarea tuturor.

Bilanțul celor 20 ani dela război este mai mult decât îngrijorător, pentru soarta neamului românesc. Trei milioane de familii românești, ocupându-se cu agricultura, câștiga în medie 15.000 lei de familie anual; un milion de familii de intelectuali câștiga în medie 40.000 lei de familie anual, un milion de industriași, comercianți și meseriași câștiga în medie 70.000 lei de familie anual.

Suntem poporul cel mai sărac în țara cea mai bogată.

În fața acestei situații Coroana nu putea rămâne arbitru al partidelor cu acțiune divergentă, ci îndrumătoare și coordonatoare a activităților creatoare, convergente către țelul comun al ridicării și propășirii națiunii.

Constituția din Februarie anul trecut, a M. S. Regelui este actul de salvare națională, pentru care urmașii noștri vor purta vie icoana Marelui Ctilor.

În locul partidelor cari împart țara, un singur front de acțiune ordonat, metodică și constructivă, care

grupează națiunea, un Front al Renașterii Naționale. Nu un partid, nu o parte, ci toată națiunea, toți sub un singur comandament, pentru a recâștiga ce am pierdut.

Organizarea profesiunilor înseamnă organizarea vieții sociale și consolidarea vieții naționale. Pe această organizare se va întemeia viața de mâine a statului nostru. Munca factor creator, munca și rezultatele ei, criteriu de promovare și selecționare a valorilor sociale.

În cele trei mari categorii de îndeletniciri: agricultura, industrie-comerț și ocupații intelectuale, se grupează și organizează toate profesiunile. Din grupa intelectualilor fac parte și funcționarii publici, reprezentând funcțiunea de ordine a vieții sociale.

Organizarea înseamnă precizare, documentare și raționalizare. Mai înseamnă normalizare și armonizare. Solidarism cu temei moral. Cel ce îndeplinește o funcție în agrenajul social are drept la o existență onorabilă. Organizarea înseamnă dezvoltarea puterilor de producție, ridicarea țaranului român la o putere de producție corespunzătoare nevoilor sale și deci ridicarea standardului său de viață. 14—15 milioane suflete țărănești puând produce și consuma de două ori cât azi, înseamnă o dublare a tuturor activităților noastre economice, o dublare a veniturilor statului, o dublare a posibilităților sale în domeniul creației utilajului, de apărare națională și o dublare a răsplătirii muncii funcționarilor.

Toate aceste sunt posibile prin efortul unanim, prin suprimarea desbinărilor între români, prin concentrarea tuturor într'un singur front, sub o singură comandă. Adică așa cum s'au câștigat totdeauna marile

biruințe. Și așa cum o vom câștiga și noi românii sub comanda supremă a M. S. Regelui Carol al II-lea.

M O Ţ I U N E A

La sfârșit, congresul a aprobat prin aclamații, următoarea moțiune :

„Congrasul general extraordinar al tuturor funcționarilor publici din România, convocat de Federația generală a Asociațiilor profesionale de salariați publică, astăzi, 15 Ianuarie 1939, în sala „Marna“ din București, având în vedere discuțiile urmate și propunerile făcute, hotărăște :

1. Toți funcționarii publici, de toate categoriile, sunt datori, până la unul, nu numai să se înscrie în „Frontul Renașterii Naționale“, dar să și activeze, intens și în modul cel mai devotat, pentru realizarea scopurilor sale atât de înălțătoare.

2. Toți funcționarii publici sunt datori, până la unul, să se înscrie în asociațiile lor profesionale, organizându-se pe județe, ținuturi și pe întreaga țară, cu sediul central în București.

3. Toate asociațiile profesionale ale tuturor categoriilor de salariați publici constituiesc, de azi înainte, un singur corp, unitar și solidar, în serviciul M. S. Regelui, al Statului și al neamului românesc.

4. Președinții tuturor organizațiilor profesionale ale salariaților publici sunt obligați a aduce la îndeplinire hotărârile congresului.

Profesionale.

Minimul de existență

de **Stancu Brădișteanu**

Prin minimul de existență, înțelegem acel strict necesar fiecărui om, pentru a-și asigura traiul zilnic, mâncare, îmbrăcăminte, locuința și oarecare satisfacere a nevoilor culturale.

Desigur minimum de existență, convenit unei singure persoane, trebuie transformat în minimum de existență pentru familie, când omul este căsătorit și are și copii.

Minimum de existență este o realitate, care poate fi stabilită pe bază de calcule științifice.

O comisiune de oameni învățați, care a rezolvat această problemă pentru Liga Națiunilor, a găsit că numai pentru alimentație ar trebui circa 3.000 lei lunar.

Prezentăm mai jos tabloul științific în calorii-alimente al minimului de existență pentru muncitorii intelectuali și manuali, cât și pentru

famiile lor și sub care viața în scurgere de timp, devine imposibilă, transformându-se într'o inaniție, lent progresivă, atragând după sine debilitatea crescândă, cu tot cortegiul ce decurge în ea: tuberculoză cât și toate accidentele consecutive, care în mod fatal termină prin moarte.

Fiecare însă are nevoie în repaos relativ, de 2303 calorii pentru munca ușoară 2445 calorii, pentru munca mijlocie 2468 calorii, iar pentru muncă forțată 3362 calorii.

Rația alimentară mijlocie trasă din observația a 9 popoare, este 2400 calorii, la care se adaogă, pentru munca obositoare, 1400 calorii în total deci 3800 calorii pentru omul muncitor.

Pentru o familie, compusă din 4 persoane, cu cheltueli modeste, variind între 88—90 lei pe zi, ar trebui următoarele rații alimentare: 2

pâini à 600 grame, 2 kgr. cartofii, 1 kgr. carne 800 gr. zahăr, $\frac{1}{2}$ kgr. lapte, 1 kgr. legume, 100 gr. untură, 100 gr. făină orez și 300 gr. sare.

Alimentele enumerate ca strict necesare pentru hrana familiei compusă din 4 persoane, dau un total de 9917 calorii.

În afară de hrană alimentară, mai este nevoie de următoarele cheltuieli: săpun, lemne, chirie, ghete, pentru 4 persoane, lingerie, haine, etc.

Minimum de existență pentru o familie de 4 persoane s-ar ridica pentru țara noastră, la Lei 5000

Desigur calculele pot diferi dela o țară la alta și pot diferi chiar în cuprinsul aceleași țări. Una este viața la București alta la Pitești și alta la sate.

În tot cazul oricând s-ar comprima aceste cheltuieli, ele nu se pot reduce mult, pentru familia cu 4 membri, sub 5000 lei.

Nu intră în acest calcul taxele școlare cărțile pentru copii, precum și o carte, care ar putea lumina mintea funcționarului. Nici vorbă de teatru sau cinema.

Desigur trebuie să avem în vedere nevoile țării și în special cheltuielile, care trebuiesc neapărat făcute pentru înarmarea țării. Nu trebuie însă periclitată sănătatea cetățenilor și deci viitorul țării, lovindu-se în minimum de existență.

Toți miniștrii de finanțe ai țării au recunoscut, că cel mai mic salariu pentru funcționarul public trebuie să corespundă acestui minimum de existență.

În anul 1933, s-a stabilit pentru funcționarii C.F.R. ca minimum de existență individuală, 2500 lei lunar și anume pentru omul de serviciu la intrarea sa primă în funcțiune.

Toate salariile se bazează pe acest minimum de existență, care este înmulțit cu diferiți coeficienți, mergând până la 20 de ori acesti minimum.

Grupa VI, a celor care n'au decât 4 clase primare, merge dela 2500 Lei lunar până la 6200 lei lunar. Grupa III, acelor cu cursul inferior de liceu merge dela 3200 lei lunar, până la 21.000. Grupa II, cu bacalaureat, merge dela 4500 până la 25.500 lei iar grupa I, care cuprinde pe titrați, începe cu 5.500 lei lunar și merge până la 35.000 lei lunar, însă teoretic până la 50.000 lei lunar.

În anul curent prin statutul personalului P. T. T., s'au stabilit și a salariile acestui personal, după aceleași criterii ca și la C. F. R.

Sunt și alte câteva categorii de salariați publici, ale căror salarii au fost oarecum normalizate.

Din nenorocire salariile marei majorități a funcționarilor publici nu corespund minimumului de existență. Avem salarii sub 2000, 1000 și chiar sub 500 lei lunar.

Este o înaltă datorie de patriotism, ca aceste salarii să fie ridicate la minimum de existență, cel puțin așa cum s'a recunoscut pentru C. F. R. și P. T. T.

Dacă acest lucru nu se poate face dintr-o dată atunci el trebuie făcut în etape, adică prin mai multe bugete anuale consecutive.

Sperăm că d. Ministru al Finanțelor, care cunoaște așa de bine lucrurile și care are mare bunăvoință pentru funcționari, va căuta prin bugetul viitor, să înceapă normalizarea și armonizarea salariilor, care astăzi constituie un ade-vărat haos.

Iată marea problemă pe care trebuie să o rezolve bugetele viitoare!

Drepturile notarilor de a redacta acte sub semnătură privată

Colegul Ioan Bumbea, Președintele A. G. N. C. R. filiala din județul Treiscaune a trimis președintelui Asociației Gh. Milencovici o scrisoare la care anexează consultațiunea

juridică de mai jos cu privire la drepturile notarilor de a redacta acte sub semnătură privată.

Colegul Ioan Bumbea își exprimă dorința

ca aceste consultațiuni juridice să fie publicate în revista noastră și să fie cuprinse într'un memoriu către On. Minister de Interne.

Satisfacem dorința D-lui Președinte al filialei Treiscaune și totodată îi comunicăm din partea prezidiului că A. G. N. C. R. a înaintat numeroase memorii privitoare la această chestiune care este cea mai importantă revendicare a Corpului Notarial (v. darea de seamă a Consiliului de Administrație către Adunarea Generală).

Prezidiul nu este însă de acord asupra consultațiunei juridice dată mai jos căci în ea se afirmă că „dreptul de a redacta cereri de înscriere în cartea funduară nu cuprinde implicit și dreptul de a redacta acte sub semnătură privată privind înscrierile în c. f.“

Prezidiul crede că dimpotrivă numai printr'o inadvertență a legiuitorului s'a putut confunda noțiunile, căci „cererea de înscriere în cartea funduară trebuie să cuprindă și contractul în baza căruia se poate face înscrierea în cartea funduară“ și ar fi un non sens să se dea notarilor prevăzuți de art. 110 lit. o din L. A. numai dreptul să facă cerere iar contract nu, deoarece petiția și contractul generator de drepturi tabulare sunt indivizibile din punctul de vedere al înscrierei în c. f., înscriere constitutivă de drepturi tabulare.

În acest sens A. G. N. C. R. a cerut prin memoriul Nr. 565—938 publicat în revista A. R. 1938, p. 132 (Nr. 9—11) o clarificare și o precizare prin Regulamentul L. A. fiindcă actuala situație nemulțumește profund notarii comunali.

A. G. N. C. R. are toată speranța că acest deziderat al Corpului Notarial va fi luat în considerare la elaborarea Regulamentului de aplicare a Legii Administrative.

**Din biroul avocatului Dr. Ioan Culca
Covasna, jud. Treiscaune.**

D-Sale

D-lui Președinte al Asociației Generale a Notarilor Comunali din România. Filiala județul Treiscaune

A r c u ș.

Domnule Președinte,

La adresa Dv. Nr. 1—1939, prin care cereți să-mi dau părerea asupra problemei: dacă sub imperiul legii administrative din 14 August 1938, notarii nelicențiați în drept, au sau nu mai au dreptul să redacteze contracte, am onoarea să vă comunica mai jos următoarea

P ă r e r e:

Notarii nelicențiați în drept din Ardeal și Banat, aflători în funcțiune la data de 2 Aprilie 1936, când s'a pus în aplicare legea pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea Corpului de avocați publicată în Mon. Of. Nr. 78 din 2 Aprilie 1936, au dreptul a redacta acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară, ca d. e. contracte cu privire la înstrăinări de imobile, declarații de radiere din cartea funduară, partaje etc., dacă valoarea actului nu depășește suma de 10.000 Lei. Acest drept este asigurat de art. 4 alin. 4 al legii citată, care nu a fost abrogat prin legea administrativă din 14 August 1938.

Ei nu mai au însă dreptul să redacteze cereri de înscriere în cartea funduară, deoarece art. 110 alin. 18 din legea administrativă din 27 Martie 1936, care le-a dat acest drept,

a fost abrogat de art. 110 alin. c. din legea adm. din 14 August 1938, potrivit căruia acest drept îl au numai notarii licențiați în drept, diplomați ai Centrului de pregătire tehnică și profesională.

Motivare:

Prin art. 70 din legea avocaților publicată în Mon. Of. Nr. 301 din 28 Dec. 1931, li s'a interzis notarilor comunali redactarea actelor sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară.

Legea administrativă din 27 Martie 1936 la art. 110 alin. 18 le impune notarilor comunelor rurale, ca obligațiune legală, redactarea cererilor de înscrieri în cartea funduară.

Deci, la punerea în aplicare a legii administrative din 27 Martie 1936, notarii comunelor rurale, potrivit art. 110 al acestei legi, aveau obligațiunea să redacteze cereri de înscriere în cartea funduară, dar în sensul art. 70 din legea avocaților nu aveau dreptul să redacteze acte sub semnătură privată cu privire la înscrieri în c. f.

II.

La 2 Aprilie 1936, deci câteva zile după punerea în aplicare a legii administrative (27. III. 1936), art. 70 din legea avocaților din 28 Dec. 1931, este modificat în favoarea notarilor prin art. 4 alin. 4 al legii pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea Corpului de avocați, publicată în Mon. Of. Nr. 78 din 2 Aprilie 1936, în sensul că: în Ardeal și Banat, notarii comunali aflători în funcțiune la data punerii în aplicare a acestei legi, pot redacta acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară, pe seama sătenilor cultivatori de pământ, dacă valoarea actului nu depășește suma de 10.000 Lei.

Prin urmare cu data de 2 Aprilie 1936, notarii comunali din Ardeal și Banat, fără considerare dacă au fost licențiați în drept sau nu, au avut:

1. În baza art. 110 din legea administrativă din 27 Martie 1936 obligațiunea de a redacta cereri de înscriere în cartea funduară, și

2. În baza art. 4 alin. 4 din legea pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea Corpului de avocați din 2 Aprilie 1936, dreptul de a redacta pe seama agricultorilor, acte sub semnătură privată (contracte etc.) până la plafonul de 10.000 Lei.

În această situație sunt găsiți notarii, de legea administrativă, publicată în Mon. Of. Nr. 187 din 14 August 1938.

III.

Pentru evitarea confuziunilor cari s'ar putea ivi la examinarea dreptului notarilor nelicențiați, de a redacta acte sub semnătură privată sub imperiul legii administrative din 14 August 1938, trebuie mai întâi să fim deplin lămurii asupra noțiunii:

a). actelor sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară și a

b). cererile de înscriere în cartea funduară.

Prin act sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară, înțelegem înscrisul care cuprinde voința părților contractante de a da naștere, a modifica sau a stinge un drept de carte funduară, adică actul juridic, în baza căruia urmează să se facă înscrierea în cartea funduară. (art. 43—45 din decretul-lege privitor la cărțile funciare publicat în Mon. Of. Nr. 95 din 27 Aprilie 1938, și art. 81 din Regulamentul c. f. din Ardeal)

Cererea de înscriere în cartea funduară este petiția adresată instanței de carte funduară prin care partea interesată cere înscrierea în cartea funduară a dreptului prevăzut în actul sub semnătură privată atașat la cerere. (art. 110—115 din decretul-lege privitor la cărțile funciare publicat în Mon. Of. Nr. 95 din 27 Apr. 1938 și art. 124 din Regul. c f. din Ardeal).

Este deci o mare deosebire între actul sub semnătură privată și cererea de înscriere în cartea funduară, și credem, că la interpretarea legii administrative din 14 August 1938, în sensul, că notarilor nelicențiați li s'ar fi ridicat dreptul de a redacta contracte, s'a putut ajunge numai datorită confundării acestor noțiuni, și în urma concepției greșite, că dreptul de a redacta cereri de înscriere în cartea funduară, cuprinde

în sine și dreptul de a redacta acte sub semnătură privată

Noi susținem și vom încerca să dovedim, că dreptul de a redacta cereri de înscriere în c. f. nu cuprinde implicit și dreptul de a redacta acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară.

În sprijinul acestei aserțiuni invocăm spiritul legislației din anul 1936.

Potrivit art 110 alin. 18 din legea administrativă din 27 Martie 1936, notarul comunal a avut obligațiunea să redacteze pe seama sătenilor cereri de înscriere în cartea funduară.

Față de dispozițiunile categorice ale art. 70 din legea avocaților din 28 Dec. 1931, care interzicea notarilor să redacteze acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară, neputându-se interpreta dreptul de a redacta cereri de înscriere în cartea funduară, în sensul, că aceasta ar cuprinde implicit și dreptul de a redacta acte sub semnătură privată, legiuitorul, convins de dreptatea revendicărilor notarilor, le-a venit în ajutor cu o lege specială, prin care a modificat art. 70 din legea avocaților.

Intr'adevăr la câteva zile după intrarea în vigoare a legii administrative din 27 Martie 1936, s'a publicat în Mon. Of. Nr. 78 din 2 Aprilie 1936 legea pt. modificarea unor dispozițiuni din legea pt. organizarea Corpului de avocați, potrivit căreia: notarii din Ardeal și Banat în funcție la data intrării în vigoare a legii, au dobândit — fără considerare dacă sunt licențiați sau nu — dreptul de a redacta și acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară, până la valoarea de 10.000 Lei.

Dacă dreptul de a redacta cereri de înscriere în cartea funduară ar fi asigurat și dreptul de a redacta acte sub semnătură privată, mai avea oare rațiune modificarea art. 70 din legea avocaților? Credem că nu!

Iată deci, că suntem în spiritul legii, când afirmăm, că dreptul de a redacta cereri de înscriere în cartea funduară nu cuprinde implicit și dreptul de a redacta acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară.

Aceste lămuriri date, să trecem la examinarea situațiunii creată notarilor nelicențiați prin legea administrativă din 14 August 1938.

Potrivit art. 110 alin. o) al legii administrative din 14 Aug. 1938: „notarul comunei este îndatorat la cerere, a redacta petițiunile sătenilor. Notarii licențiați în drept, diplomați a Centrului de pregătire tehnică profesională, pot redacta și cererile de înscriere în cartea funduară“.

Acest art. menține dispozițiunea legii administrative din 27 Martie 1936, potrivit căreia notarul este obligat a redacta cereri pe seama sătenilor, însă spre deosebire de această lege, le ridică notarilor nelicențiați, dreptul de a redacta cereri de înscriere în cartea funduară, asigurând acest drept numai pe seama notarilor licențiați în drept, diplomați ai Centrului de pregătire tehnică profesională.

Deci față de situațiunea anterioară datei de 14 August 1938, legea administrativă nu produce o altă schimbare, decât aceea, că ia din atribuțiunea notarilor nelicențiați, numai și numai dreptul de a redacta cereri de înscriere în cartea funduară, asigurându-l pe seama notarilor licențiați

Atât și nimic mai mult!

Dreptul notarilor de a redacta acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară a fost reglementat de art. 4 alin. 4 din legea pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pt. organizarea Corpului de avocați publicată în Mon. Of. Nr. 78 din 2 Aprilie 1936, potrivit căreia: notarii din Ardeal și Banat în funcțiune la data intrării în vigoare a acestei legi, fără considerare dacă sunt sau nu licențiați, au dobândit dreptul să redacteze pe seama sătenilor cultivatori de pământ „acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară“ până la plafonul de 10 000 Lei

Evidențiem, că această lege nu face amintire de dreptul notarilor de a redacta cereri de înscriere în cartea de funduară tocmai pentru-că acest drept era reglementat de legea administrativă din 27 Martie 1936

Întrebarea care ni se pune acum este: dacă legea adm. din 14 August 1938 a abrogat sau nu dispozițiunile privitoare la notarii comunali cuprinse în art. 4 din legea pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea Corpului de avocați din 2 Aprilie 1936?

Răspunsul nostru nu poate fi decât negativ!

Și iată de ce:

Art. 197 alin. ultim al legii administrative din 14 August 1938 abrogă legea administrativă din 27 Martie 1936 și toate legile și dispozițiile contrarii.

După cum am văzut mai sus legea adm. din 14 August 1938 prin art. 110 alin o.) le-a lăsat notarilor fără considere dacă sunt sau nu sunt licențiați, dreptul de a face cereri pe seama sătenilor, drept pe care l-au avut și în baza art. 110 alin 18 din legea adm. din 27 Martie 1936, însă spre deosebire de această lege din urmă, a acordat dreptul de a face cereri de înscriere în cartea funduară numai notarilor licențiați.

Oricât ne vom nizuși însă, nu vom găsi în legea adm. din 14 August 1938 nici un text care să reglementeze dreptul notarilor de a redacta acte sub semnătură privată privitoare la înscrierile în cartea funduară, nu vom găsi nici un art. care să le interzică notarilor nelicențiați să redacteze asemenea acte și în sfârșit nu vom găsi nici o dispozițiune prin care acest drept ar fi rezervat pe seama notarilor licențiați.

Astfel art. 4 alin. 4 din legea pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pentru organizarea Corpului de avocați publicată în Mon. Of. Nr. 78 din 2 Aprilie 1936 neconținând nici o dispozițiune incompatibilă cu art. 110 lit. o) sau cu o altă dispozițiune a legii administrative din 14 August 1938 nu a fost abrogat ci a rămas în vigoare ca singurul text care reglementează dreptul notarilor de a redacta acte sub semnătură privată privind înscrierile în cărțile funduare.

Potrivit art. 110 lit. i din legea administrativă notarii pe lângă însărcinările prevăzute de această lege, mai au și însărcinări, prevăzute de alte legi și regulamente.

De aci urmează că notarii nu numai că și-au păstrat drepturile prevăzute de art 4 al legii din 2 Aprilie 1936, dar li s'au menținut drepturile și obligațiunile prevăzute și de alte legi speciale cari nu sunt incompatibile cu noua lege administrativă ca d. e. acelea prevăzute de procedura de moștenire din Ardeal (legea XVI: 1894).

Este deci indiscutabil, că dreptul notarilor de a redacta acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară își are temeiul în dispozițiunile art. 4 al legii pentru modificarea legii avocaților din 2 Aprilie 1936.

Și cum această lege nu face distincțiune între notarii licențiați în drept și nelicențiați este incontestabil, că în materie de redactare de acte sub semnătură privată privind înscrierile în cartea funduară până la plafonul de 10.000 Lei sunt puși pe picior de egalitate toți notarii cari întrunesc condițiunile legii citate, fără considerare dacă sunt sau nu sunt licențiați în drept.

Astfel sub imperiul legii administrative din 14 August 1938, în materia care ne preocupă, notarii licențiați în drept, au în detrimentul notarilor nelicențiați singura favoare de a redacta cereri de înscriere în cartea funduară.

Acestea sunt considerentele pe cari mi-am întemeiat părerea anunțată, fie ca ele să aducă o contribuție cât mai largă la înlăturarea contraverselor ivite în legătură cu dreptul notarilor nelicențiați de a redacta contracte sub imperiul legii administrative din 14 August 1938.

Covasna, la 10 Ianuarie 1939.

ADVOCAT

Dr. IOAN CULCA

COVASNA

fost Prefect al județ. Treiscaune.

Privire retrospectivă asupra modului și condițiunilor de recrutare ale funcționarilor comunali rurali.

Dacă până în prezent acest corp funcționaresc e unicul cărui nu i s'a acordat nici un drept, cauza care contribuie la aceasta e și modul precum și condițiunile de recrutare ale acestor umili slujbași. Reforma ad-tivă din 27 Martie

1936 stabilea condițiunile de numire ale sub-prefecților, pretorilor, secretarilor de plasă, notarilor și subnotarilor, excluzând pe funcționarii ad-țiiilor locale ale căror condițiuni de numire urma să se stabilească prin regulament special

elaborat de Ministerul de Interne, astfel cum prevedeau dispozițiunile art. 141 alin. I. Astfel reiesc din textul legii. Înțelegem că acest articol era inaplicabil în întregime comunelor rurale. Numai funcțiunile și atribuțiunile se puteau stabili de fiecare consiliu, iar nu și condițiunile de numire. Contrar dispozițiunilor art. 250, regulamentul despre care menționăm nu a mai apărut nici până la abrogarea legii.

Legea ad-tivă în vigoare prin art. 124 prevede că funcționarii ad-tivi ce nu fac parte din ierarhia ad-tivă specială se recrutează potrivit statutului funcționarilor publici și acelei legi. Penultimul alineat al susmenționatului articol prevede că echivalența gradelor și claselor din ierarhia ad-tivă locală, cu funcțiile ad-tive, este cea prevăzută în tabloul anexat legii. Prin acest tablou se încadrează funcția de secretar comunal în gradele de impiegat cl. I. și II. Numirea deci în această funcție trebuie să se facă cu îndeplinirea condițiunilor de studii pretinse de art. 76 din regulamentul legii pentru statutul funcționarilor publici. Celelalte funcțiuni existente la primăriile rurale nu sunt încadrate în gradele și clasele statutare și nici legea nu prevede condițiunile de numire. Probabil că despre aceasta se va ocupa regulamentul de aplicare a legii. Credem însă că acum când pentru numirea ca notar se cere minimum absolvența liceului sau unei școli echivalente, diploma Centrului de pregătire tehnică profesională ad-tivă și trecerea unui examen ce se va organiza prin regulament, funcționarii comunali nu vor fi admiși la numiri având ca studii cursul primar.

Cu toate că și pentru numirea funcționarilor comunali s'au cerut prin legiuirile ad-tive îndeplinirea unor anumite condițiuni de studii, totuși aproape niciodată nu s'au respectat. Astfel s'au numit unele elemente incapabile pentru a ocupa o funcțiune, neținându-se seamă câtuși de puțin de studiile ce posedă. Deaceia când astăzi pentru cea mai mică funcțiune publică se cere absolvirea a cel puțin ciclului inferior secundar, numai la primăriile rurale vedeai că se numeau secretari casieri și impiegăți-telefonști care posedau ca studii numai cursul primar. Deasemeni absolvenți ai unei școale inferioare de meserii erau primiți în aceste funcțiuni, ei care sunt

specializați nu pentru a deveni funcționari ci buni meseriași.

Au fost cazuri autentice când funcționari dintre cei mai sus citați, nu erau în stare să scrie! Un învățător din o comună vecină îmi spunea că orice elev al său din cl. II-a primară are un scris mult mai frumos decât secretarul acelei comune, un pretins absolvent al școalei inferioare de meserii de curând numit în funcțiune. Și când te mai gândești că pentru prima dată e numit la o comună târg, considerată ca cea mai bună comună din plasă, pe care poate mulți colegi o râvneau și unde se simțea absolută nevoie de un secretar bun!!!...

Cred că nu este lipsit de interes și cazul ce voiu cita mai jos: În anul 1931 se declară vacant postul de telefonist la o comună din județul meu. Acest post a fost solicitat de câțiva candidați care posedau ca studii clase secundare și care deci întruneau condițiunile cerute. Postul însă a fost complectat cu o persoană la cazierul personal al cărei nu s'a atașat nici un act de studii, întrucât nu posedă nici 2 clase primare. Comisiunea de numiri și înaintări a funcționarilor județeni și comunali, prezidată de o rudă apropiată a celui numit a avizat favorabil asupra numirii. Pe ce s'a bazat această comisiune când legea de organizare ad-ției locale, sub imperiul cărei s'a făcut numirea, cerea prin articolul 183 ca condițiune de studii pentru funcționarii comunali rurali cel puțin cursul a 4 clase primare sau al unei școale elementare profesionale?... Dece atunci articolul 553 mai prevede că din ziua publicării legii, personalul necesar diferitelor servicii sătești, comunale și județene nu va putea fi numit decât în condițiunile acelei legi?..

Toate acestea numai fiindcă acești funcționari erau înregimentați sau aveau o rudă în partidul aflat la cârmă și deci erau recompensați prin numirea într'o funcțiune la comună unde, după cum s'a creiat mentalitatea și în popor, poți fi numit foarte ușor și tot atât de lesne îndepărtat.

Cum mai putea să-și revendice drepturile corpul funcționarilor comunali, având în cadrele lui elemente ce veneau și plecau odată cu partidul dela putere?...

Pentru a se creia locuri unor astfel de elemente, care în majoritatea cazurilor compromiteau

— corpul funcționăresc, se îndepărtau uneori pe simple considerente politice elemente capabile menite să devină buni funcționari ad-tivi.

Din cauzele arătate mai sus funcționarii comunali erau supuși celor mai neînsemnate fluctuațiuni politice și atât timp cât s'a continuat cu acest mod de recrutare, ci nu au putut obține nici un drept și au rămas tot simpli „conțopiști” ai primarilor.

Cred că sunt în asentimentul tuturor colegilor, funcționari de carieră, cerând ca să se limiteze odată pentru totdeauna cu aceste numiri ilegale pentru ca și acest nenorocit corp de slujbași să poată prospera.

Aftenie V. Bostan
secretar comunal,
Diplomat în științe ad-tive.

Activitatea Prezidiului.

Reținerile cotizației de membru a A. G. N. C. R.

— Memoriul A. G. N. C. R. către Ținuturi —

A. G. N. C. R. a înaintat următorul memoriu Excelențelor Lor Domnii Reziđenți Regali ai Ținuturilor Țării.

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România

Sediul: București, I. Strada Aristide Briand 20, Etaj I.

Telefon: 4.82.56.

Nr. 44—1939.

EXCELENȚĂ,

Avem onoare a Vă înainta un Statut al Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, însoțit de circulara Nr. 19.652 K din 9 Februarie 1938 a Ministerului de Interne, Direcțiunea Contabilității, cu respectuoasa rugămintă, să binevoiți a dispune reținerea sumei de Lei 200 (două sute) taxa de membru față de Asociație pe anul 1939 din primul salariu pe care-l vor avea de primit notarii, aceasta în conformitate cu hotărârea adusă în cauză de către A. G. N. C. R. în adunarea generală ținută la 20 Decembrie 1938 în Capitala Țării.

Prea respectuos Vă mai rugăm să binevoiți a dispune ca sumele încasate, însoțite de un borderou, să fie înaintate de Prefecturile Județene pe adresa casierului Ioan Hajdeu notarul com. Cociuba-Mare, p. Tinca, jud. Bihor, cerându-se acestuia să elibereze și să trimită chitanța din registrul respectiv, în care sumele s'au făcut venit la fondurile Asociației, conform memoriului Nr. 3 din 2 Ianuarie 1938, înaintat în cauză On. Ministerului de Interne, alăturat în copie.

Orice corespondență, privitoare la această chestiune Vă rugăm a dispune să fie adresată

Dlui Gh. Milencovici, Președintele Asociației Generale a Notarilor Comunali din România.

Vizejdia, p. Comloșul-Mare, jud. Timiș-Torontal.
Primiți Vă rugăm, Excelența Voastră, deosebita noastră stimă și înaltele considerațiuni ce Vă păstrăm.

Vizejdia, 14 Ianuarie 1939.

Președinte: **Gh. Milencovici.**

Secretar general: **Romul Aron.**

A N E X E:

*Asociația Generală a Notarilor Comunali
din România*

Nr. 3—938.

*Sediul București I Str. Aristide Briand Nr. 20
Etaj I. Telefon 482.56.*

Privește: Cotizația anuală de lei 200, a notarilor membrii ai Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, reținere pe anul 1938 din partea Prefecturilor județene.

*Jur. Nr. 32092 din 9 Februarie 1938 și înreg. la
Nr. 1265—938.*

Domnule Ministru,

Statutele Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, în urma avizului favorabil al Ministerelor de Interne și Muncii, au fost înregistrate sub Nr. 3709—934 a Tribunalului Ilfov, Secția I civilă, în-

ședința publică ținută la 6 Iulie 1934, fiind recunoscută această Asociație ca persoană juridică.

Conform art. 5 alin. B. din Statutul alăturat „Membrii activi ai Asociației Notarilor Comunali din România, sunt toți Notarii și Subnotarii comunali activi din țară” și în baza art 35 din Statut „Taxele anuale se vor reține prin Statutele de retribuțiune ale autorității (Prefectura jud.) Pe lângă care funcționează membrii activi ai asociației”.

În baza acestora, cu onoare vă rugăm să binevoiți a dispune ca această cotizație anuală de lei 200, fixată în adunarea generală a Președinților Filialelor din 30 Septembrie 1937 și de către Consiliul de Administrație la 2 Octombrie 1937, cu unanimitatea voturilor celor prezenți,—să fie reținută din salariul fiecărui notar, pe care îl are de primit în luna Februarie 1938 din partea Prefecturii respective.

Cu onoare vă rugăm să binevoiți a dispune, ca taxele de membru de lei 200 încasate de Prefecturi pe anul 1938, împreună cu rămășițele existente, însoțite de un borderou, să fie vărsate până la finele lunii curente Casierii Asociației Generale a Notarilor, pe adresa Ioan Hajdeu notar, casierul Asociației, cu domiciliul în comuna Cociuba Mare p. Tinca, județul Bihor, care este obligat să elibereze și să trimită Prefecturilor chitanțele individuale tăiate dele cotor. Borderoul amintit mai sus, va trebui să cuprindă: numele notarului, localitatea unde funcționează, anul pe care i se face reținerea, și suma reținută.

Orice corespondență privind reținerea taxelor de membru către Asociație, să fie trimisă la adresa D-lui Gheorghe Milencovici, Președintele A. G. N. C. R., București I, Str. Aristide Briand No. 20 Etaj I, Telefon 4.82.56.

Cu onoare vă rugăm să binevoiți a ne aproba această cerere, cu atât mai mult, cu cât cererea noastră înaintată în acest sens a mai fost aprobată prin ordinerile Nr. 4534 K, 15769 K/1936 și 21071 K/1937, aci alăturate ale Ministerului de Interne Direcțiunea Contabilității, privind anii 1934—1937.

Primiți vă rugăm, Domnule Ministru, asigurarea deosebitei noastre stime și înalte considerațiuni ce vă păstrăm.

Bocșa-Montană, 2 Ianuarie 1938.

Președinte, (ss) Gh. A. Milencovici.

Secretar General, (ss) Romul Aron.

Excelenței-Sale

Domnului Ministru de Interne, — București.

România

Ministerul de Interne

Direcțiunea Contabilității

Nr. 19652 K-9 Febr. 1938

Domnului Prefect al

județului

Avem onoare a vă trimite alăturat, copie depe adresa Nr. 3—938, a Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, rugându-vă să binevoiți a lua cunoștiință de conținutul său, a dispune satisfacerea cererii de reținere, a cotizațiilor de câte 200 (două sute) lei din salariul lunii Februarie a. c. îndată după achitarea ordonanțelor, emise de Minister, pentru plata salariilor notarilor.

Deasemenea să binevoiți a lua măsuri ca sumele încasate, însoțite de un borderou, să fie înaintate neapărat până la finele lunii pe adresa casierului său; Ioan Hajdeu, notarul comunei Cociuba Mare p. Tinca, județul Bihor, cerându-se acestuia să elibereze și să vă trimită chitanța din registrul respectiv, în care sumele s'au făcut venit la fondurile Asociației.

Orice corespondență privitoare la această chestiune vă rugăm a dispune să fie adresată direct D-lui Gheorghe Milencovici Președintele Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, București I, Str. Aristide Briand Nr. 20 (fostă Regală) Etaj I. Telefon 4.82.56

p. Ministru, Sterescu

p. Director, M. Chiran.

Indemnizațiile notarilor potrivit art. 109 din L. A.

— Memoriul A. G. N. C. R. —

A. G. N. C. R. a înaintat următorul memoriu Excelențelor Lor Domnii Rezidenți Regali ai Ținuturilor:

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România

Sediul: București, I. Strada Aristide Briand 20, Etaj I. — Telefon: 4.82.56.

Nr. 54—1939.

E X C E L E N Ț A,

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România, cu profund respect are onoare a ruga

Excelența Voastră, ca la întocmirea bugetului pe anul financiar 1939—40, să binevoiască a lua în considerare desideratele respectuoase ale Corpului Notarial, cu privire la indemnizațiile notarilor

în conformitate cu art. 109 din legea administrativă.

În această privință, prea respectuos ne luăm permisiunea de a înainta alăturat un exemplar din Instrucțiunile Ținutului Timiș Nr. 3286—939, în vederea întocmirii bugetului pe anul financiar 1939—40 în care la pag. 7 se prevăd aceste indemnizații într-o măsură, care satisface pe deplin notarii din acel Ținut.

Având în vedere acest precedent creat, și spre a se evita o diferență de tratament față de notarii din celelalte Ținuturi în lipsa unor măsuri uniforme, prea respectuos ne permitem a ruga Excelența Voastră să binevoiască a lua ca bază, în vederea creerii unei uniformități, indemnizațiile stabilite de Ținutul Timiș pe seama notarilor, ca astfel notarii din celelalte Ținuturi să nu fie avantajați sau desavantajați față de colegii lor din Ținutul Timiș, evitându-se astfel nemulțumirile.

Prea respectuos ne-am luat permisiunea de a supune acest memoriu tuturor Ținuturilor.

Primiți Vă rugăm, Excelență, expresiunea profundului nostru devotament.

Vizejdia, p. Comloșul-Mare jud. Timiș-Tor.
la 25 Ianuarie 1939.

Preș. G. Milencovici Secr.-Gen. Romul Aron

Anexă:

România
Ținutul Timiș
Serv. Ad-ției Locale
Nr. 3286—1939.

Privește: Intocmirea bugetului pe anul financiar 1939—40.

Instrucțiuni (Extras)

II. Bugetul veniturilor.

CAP. I.

Cheltueli ordinare.

1. Cheltueli obligatorii.

Salariile notarilor comunali și cercuali cari în cursul anului 1938—1939 au fost plătiți în sarcina bugetelor comunale, rămân și aceleași sume, care au fost alocate în bugetul anului precedent.

Notarii comunali și cercuali în conformitate cu dispozițiunile cuprinse în art. 109 din legea administrativă, mai au dreptul, pe lângă salariu, la o indemnizație de transport, locuință, iluminat și încălzit.

În consecință în bugetele comunelor se vor prevedea pe seamă notarilor următoarele indemnizații a căror evaluare maximă va fi:

1. Indemnizație de locuință anual suma necesară pentru achitarea chiriei contractuală a locuinței pusă la dispoziția notarului.

2. Indemnizație de iluminat anual Lei 2500.

3. Indemnizația de încălzit anual Lei 10.000.

4. Indemnizație de transport lunar de Lei 3000, când notariatul are o singură comună; 3.500 când are 2—3 comune și Lei 4000 când se compune din 4 sau mai multe comune.

Abateri se vor admite numai în comunele balneare și centre industriale care au buget peste 2 milioane, unde se va admite maximumul ind. de transport. Celelalte indemnizații rămânând aceleași.

Abonarea revistei **„Administrația Română”** — **Memoriul A. G. N. C. R.** —

A. G. N. C. R. a înaintat următorul memoriu Excelențelor Lor Domnii Rezidenți Regali ai tuturor Ținuturilor:

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România

Sediul: București, I. Strada Aristide Briand 20,
Etaj I. Telefon: 4.82.46.

Nr. 11—1939.

EXCELENȚĂ,

Cu onoare Vă rugăm, să binevoiți a aproba cu începere dela 1 Ianuarie 1939, abonarea revistei „Administrația Română” revistă de specialitate din domeniul Administrativ și care este organul oficial al Asociației Generale a Notarilor Comunali din România în 3 exemplare pe seama Ținutului și câte 1 ex. pe seama Prefecturilor județene, admițând totodată abonarea Revistei și din partea Primăriilor respective Notarilor,

reținându-se abonamentul revistei din primul salariu al notarilor, astfel precum a binevoit a dispune On. Ținutului Timiș prin ordinele Nr. 9.106 din 15 Decembrie 1938 și 5.103 din 3 Noiembrie 1938 deta în cauza abonării revistei „Administrația Română”.

Adresa administrației revistei „Administrația Română” este: Timișoara I. Piața Unirii Nr. 1, (Imprimeria Ținutului Timiș) abonamentul fiind de Lei 300 anual și este de a se achita la adresa D-lui Ioan Hajdău notarul com. Cociuba-Mare, p. Tinca, jud. Bihor, care este casierul A. G. N. C. R. și al revistei.

Primiți Vă rugăm, Excelența Voastră, deosebita noastră stimă și înalte considerațiuni ce Vă păstrăm.

Vizejdia, p. Comloșul-Mare, 14 Ian. 1939.

Președinte: Gh. Milencovici.

Secretar general: Romul Aron.

Căminul Notarilor

Memoriul A. G. N. C. R.

A. G. N. C. R. a înaintat următorul memoriu înalților Lor Domni Rezidenți Regali ai Ținutului:

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România.

Sediul: București, I. Strada Aristide Briand 20, Etaj I. Telefon: 4.82.56.

Nr. 32—1939.

EXCELENȚĂ,

Asociația Generală a Notarilor Comunali din România, cu profund respect Vă roagă să

binevoiți a aproba, ca la întocmirea bugetului Ținutului pe exercițiul 1939—1940 să se înscrie o subvenție pe seama „Căminului Copiilor de Notari” ce se va înființa la București.

Credem, că Excelența Voastră apreciază importanța acestui așezământ pentru notarii comunali.

Câți dintre noi notarii, părinți de familie, nu cunoaștem grijile și cheltuielile mari cu care am ținut copiii noștri la Universitate, pentru a le putea da o educație demnă de garanția care va avea menirea de a consolida patria noastră.

Dacă noi nu am avut posibilitatea de a urma studii superioare, cel puțin copiii noștri să fie mai fericiți.

Sumele aprobate în buget, cu onoare Vă rugăm să binevoiți a dispune să fie vărsate, arătându-se destinația, casierului asociației, D-lui Ioan Hajdeu, notar Cociuba-Mare, poșta Tinca, județul Bihor.

Fondului căminului nostru la data de 31 Decembrie 1938 este în numerar de Lei 1.313,980 și este depus la Banca „Albina” din Sibiu. Această sumă însă nu este suficientă pentru a putea începe lucrările de zidire a Căminului.

Avem toată speranța, că cererea noastră prea respectuoasă va fi încuviințată de Excelența Voastră.

Primiți Vă rugăm, Excelență expresiunea profundului nostru devotament.

Vizejdia, p. Comloșul-Mare, jud. Timiș-T. la 15 Ianuarie 1939.

Președinte: Gh. Milencovici.

Secretar general: Romul Aron.

Informațiuni.

Omagiile Corpului Notarial cu prilejul Anului Nou

Filiala Caraș a A. G. N. C. R. a expediat M. Sale Regelui următoarea telegramă omagială cu prilejul Anului Nou:

Majestății Sale Regelui Carol II

București.

Notarii din județul Caraș conducători entuziasmați ai satelor noastre, întruniți în adunare generală și adânc pătrunși de iubirea ocrotitoare a

Regelui Carol II, predestinat să făurească cea mai strălucită epocă din viața poporului Său, exprimă Majestății Voastre omagiile lor de supunere, admirație și recunoștință.

Președintele Asociației Generale a Notarilor

Comunali din România și al secției jud. Caraș,
prea supus servitor al Majestății Voastre

GHEORGHE MILENCOVICI
notarul comunei Bocșa Montană.

La această telegramă s'a primit următorul răspuns:

Gh. Milencovici, notarul com.
Bocșa Montană

Majestatea Sa Regele mulțumește pentru omagiile aduse din partea notarilor județului Caraș cu prilejul adunării generale.

Dir. Secr. Particular
al M. S. Regelui Eugen Buhman.

Excelenței Sale Domnului:

Ministru Armand Călinescu, Ex. Lor. Domnilor Rezi-
denți Regali și Domniei Sale Domnului Secretar-
General Th. Marinescu s'a expedit următoarea
telegramă omagială:

„Notarii comunali conștienți de rolul și importanța ce
s'a dat Administrației prin noua lege administrativă, în pra-
gul noului an prin mine Vă roagă prea respectuos, să bine-
voiți a primi cele mai sincere urări de bine, asigurându-Vă
că și în viitor vom depune același muncă stăruitoare, pentru
ridicarea satelor și prestigiul administrației.

Președintele Asociației Generale a Notarilor Comunali
din România, Gheorghe Milencovici notarul comunei Bocșa-
Montană Caraș*.

La telegrama omagială a A. G. N. C. R. s'a primit ur-
mătorul răspuns din partea Excelenței Sale Domnului Rezi-
dent Regal General Dănilă Papp:

Domnule Președinte,

Primiți vă rog, Dămnia-Voastră și toți acei
în al căror nume ați binevoit a mă felicita, cele
mai vii mulțumiri dimpreună cu caldele mele ur-
rări de sănătate și bine pe anul 1939. Spor la
muncă.

Alba-Iulia, 2 Ianuarie 1939.

Rezident Regal General (ss) Papp.

*Deasemenea s'a primit răspuns dela Excelențele
Lor Domnii Reziidenți Regali:*

Alexandru Marta, al Ținutului Timiș; Dinu Simian, al
Ținutului Nistru; Prof. G. Alexianu, al Ținutului Suceava;
Alexandru N. Gane, al Ținutului Bucegi; General Romulus
Scărișoreanu, al Ținutului Olt; General Alexandru Hanzu, al
Ținutului Someș; Nicolae I. Ottescu, al Ținutului Mărei; Ge-
neral Mihai Negruzzi, al Ținutului Prut.

*Domnilor Secretari Generali ai Ținuturi-
lor s'a trimis următoarea telegramă omagială:*

„Respectuoase felicitări de anul nou“.

Președintele Asociației Generale a Notarilor Comunali
din România, Gheorghe Milencovici, notarul comunei Bocșa-
Montană, Caraș.

*La aceste felicitări s'au primit următoa-
rele răspunsuri:*

Gheorghe Milencovici
Președintele Asociației Notarilor
Bocșa Montană, Caraș.
Mulțumiri și urări de sănătate.
Paul D. Goma.

D-lui Milencovici
Președintele Asociației Grale Notarilor
Bocșa Montană, Caraș:
„Mulțumiri și cele mai bune urări“
C. Rășcanu.

*Au mai răspuns Domnii Secretari Generali ai
Ținuturilor:*

Dr. Petre Roșca, al Ținutului Mureș; Gheorghe Glod,
al Ținutului Nistru; Ilie Gănescu, al Ținutului Olt; Victor
Hodor, al Ținutului Someș; Dr. Gh. Ciupe, al Ținutului Timiș.

*Deasemenea Prezidiul a trimis felicitări următo-
rilor prieteni și sprijinitori ai Corpului Notarial, la
care s'a primit răspunsuri din partea lor:*

D-nii: Virgil Ionescu-Darzeu, Directorul Pășunilor București.
Dimitrie Tomescu, Directorul Administrației de Stat
din Ministerul de Interne.
Petre Ștefănescu, Director în Ministerul de Interne.
Dr. Eugen Dunca, avocat f. prefect, Cluj.
Dr. Dimitrie Nistor, avocat, f. prefect, Timișoara.
General N. Petala, f. senator.
Dr. Emil Lobonțiu, f. deputat.
Lt.-Colonel Petre Petrescu, f. deputat, Director la U. D. R.
Dr. Nerva Traian Cosma, avocat, f. deputat.
Dr. Nicolae Belu, chirurg, medic primar f. deputat.
Grigore Popescu, director la Ind. Textilă, f. deputat Lugoj.
Dr. Dimitrie Gafton, f. deputat și senator, Tg.-Mureș.
Dr. Gheorghe Hențiu, avocat, f. deputat, Arad.
Iuliu Nasta, avocat, f. deputat.
Gh. Cîpăianu, f. ministru.
Octavian Furlugeanu, f. prefect și deputat.

Jurisprudențe.

1. Notar — Stabilitate. Art. 178 și
534, legea administrativă din 1929, art. 1,
legea administrativă 1931, art. 61, Statutul
funcționarilor publici.

Curtea: — Asupra recursului de față.

Având în vedere decizia atacată cu recurs
din care se constată că reclamantul Stan D.
Tanea a chemat în judecata contenciosului ad-
ministrativ pe pârâta Prefectură a județului Olt,
pentru a se anula ca ilegală deciziunea cu Nr.
1470 din 16 Noemvrie 1933 a acelei prefecturi
prin care a fost lăsat în disponibilitate din po-
stul de notar ce ocupa în comuna Seaca, jud.
Olt, motivând acțiunea pe considerațiunea că
fiind notar stabil nu putea fi pus în disponibi-
litate fără a fi fost judecat de comisia discipli-
nară, acțiunea care a fost admisă.

Că pentru a decide astfel Curtea de Apel
Craiova S. II-a, constată și motivează că recla-
mantul pe ziua de 7 Noemvrie 1928, a fost de-
clarat stabil în funcțiunea în baza art. 64 din
statutul funcționarilor publici și cu avizul comi-
siunei de numiri și înaintări.

Că această stabilitate i-a fost menținută de art. 1, lit. c. din legea administrativă din 15 Iulie 1931, așa că reclamantul funcționar stabil nu putea fi pus în disponibilitate decât cu paza formelor legale iar nu printr'o simplă daciziune a prefectului jud. Olt.

Văzând motivele de casare în cuprinsul, următor:

a) „Violarea art. 178 legea ad-tivă din 1929, care este în vigoare, precum și art. 534 din aceeași lege care prevede că funcționarii titrați conf. suscitativului articol, care se vor găsi în serviciu la publicarea legii vor fi menținuți.

„Cei cari nu vor îndeplini condițiunile cerute de art. 178 din legea ad-trativă din 1929 vor fi menținuți cu titlu provizoriu, nu definitiv. Art. 178 și 534 nu au fost modificate prin legile posteroare.

În speță reclamantul Stan D. Tenea n'a îndeplinit condițiunile art. 178 din legea ad-tivă, nefiind titrat și deci conf. aceeași legi din 1929, a fost menținut cu titlu provizoriu, nu definitiv și ca atare“.

Având în vedere că recurenta se plânge de violarea art. 178 și 534 din legea administrativă din 1929 care prevede că notarii cari nu sunt titrați cum este cazul reclamantului nu se bucură de stabilitate în funcțiune.

Considerând că prin art. 1, lit. c. din legea administrațiunii din 1931 posteroară legii administrative din 1929, care prevede că notarii cari nu sunt titrați cum este cazul reclamantului nu se bucură de stabilitate în funcțiune.

Considerând că prin art. 1, lit. c. din legea administrațiunii din 1931 posteroară legii administrației din 1929, se prevede că actualii notari și secretari proveniți din notari stabili își păstrează drepturile câștigate, adică drepturile la stabilitatea căpătate în baza legilor anteroare indiferent că acești notari sunt sau nu titrați modificându-se astfel dispozițiunile art. 178 și 534 din legea administrativă din 1929.

Considerând că întrucât reclamantul a fost declarat pe ziua de 7 Noemvrie 1928 funcționar stabil, pe baza art. 61 din legea statutului funcționarilor publici din 1924, numitul și-a păstrat această stabilitate și nu putea fi pus în disponibilitate fără ca în prealabil să fi fost trimis în judecata Comisiei disciplinare.

Că dar Curtea de Apel decizând astfel nu a violat art. de lege invocate, așa că motivele de casare nefiind fondate recursul urmează a se respinge.

Pentru aceste motive, Curtea respinge recursul.

(Curtea de Casație S. III-a. Deciziunea Nr. 1066 din 16 Maiu 1938. Preșidenția Dlui I. Ștefănescu, consilier, raportor d. consilier C. Romano).

Observație. — *Jurisprudența Inaltei Curți este constantă ca principii în acest sens.*

2. Starea civilă. Ofițerul de st. civ. nu poate instrumenta, într'un act în care el însuși ar figura ca parte — declarant sau martor. — În asemenea cazuri, se va delega în mod special, după cererea sa, o altă persoană, potrivit normelor indicate la art. 1, lit. a.

(Art. 3. al. 2. din „Regulamentul legii privitoare la actele stării civile“ — din 4 Octomvrie 1928, cu modificările ulterioare).

Primarul comunei Toager din jud. T.-Tor., dorind să-și mărite propria sa fică minoră, în calitate de părinte, a făcut declarațiunea de consimțământ la căsătorie, după formele disp. art. 116 alin 2, și 118 același alin. din „Regulamentul legii privitoare la actele de st. civilă“. Când a fost însă vorbă să îndeplinească celelalte forme și să instrumenteze în cauză, în lipsa numirii ajutorului de primar, s'a izbit de disp. art. 3 alin. 2, din același regulament, care interzice formal calitatea de a instrumenta într'o căsătorie în care ar figura la declarant — în speță — parte sau martor.

În fața acestei situații s'au adresat pe cale erarhică Prefecturii județului Timiș-Torontal, care cu ord. Nr. 34676—1938, din 28 Octomvrie 1938 a dat următorul aviz:

„Domnule Pretor, la raportul Dvs. Nr. 2018 din 24 Octomvrie 1938 avem onoare a vă face cunoscut următoarele:

Primarul figurând ca declarant la căsătoria ficei sale minore, întră în prevederile regulamentului legii de stare civilă art. 116, 118, 119 deci în baza art. 3, alin. 2, în cazul dat, nu poate funcționa ca ofițer. al stării civile.

Regulamentul pentru modificarea art. 1 etc. din regulamentul legii stării civile publicat în Mon. Oficial Nr. 243 din 28 Octomvrie 1930,

nu se poate aplica în urma schimbării structurii organice a administrației locale.

Având în vedere că Legea Administrativă din 14 August 1938, prin art. 197. alin. ultim, abrogă legea administrativă din 1939, precum și toate legile și dispozițiile contrare legii actuale în vigoare.

Că în conformitate cu art. 15 punct e din legea Administrativă, primarul este ofițerul stării civile, iar art. 18, alin. 2, dispune, că în comunele rurale primarul poate delega notarului parte din atribuțiunile sale, urmează deci, ca primarul să dea delegație notarului, prin decizie scrisă, care se va afișa sau publica conform art. 18, alin. 2, din legea Administrativă.

Timișoara, la 28 Octomvrie 1938.

Prefect, Indescifrabil.

Șeful serviciului, Penția.

Notă: Nu împărtășim acest punct de vedere, pentru următoarele condițiuni:

Argumentele aduse de Prefectură în sprijinul tezei sale nu sunt plauzabile, pentru că, chiar în ipoteza schimbării structurii organice a administrației locale, această schimbare nu aduce atingere dispozițiilor de stare civilă, decât în măsura în care contravin legii administrative, principiu general enunțat de art. 197 alin. final al legii adm. 1938. Ori art. 18 alin. 2, din Legea Adm. vorbind de raportul ce se stabilește între primar și notar în privința delegării atribuțiunilor, arată că „în comunele rurale primarul poate delega notarului parte din atribuțiunile sale”, de unde rezultă că legiuitorul a înțeles să rețină exclusiv numai pentru primar, cealaltă parte din atribuții, cari nu mai pot forma obiectul unei delegații.

Care sunt aceste atribuții?

În materie de drept administrativ, delegație se poate da cu respectarea formelor legale, numai dacă legea permite expres iar funcționarul care o primește are vocațiune la aceasta.

Legea și regulamentul actelor de stare civilă, ca legi speciale, determină precis și limitativ persoanele cărora li se pot delega atribuțiile de stare civilă — art. 1, din Regulamentul legii actelor de stare civilă. — Acest text neenumerând pe notar, înseamnă că a în-

țeles a-l exclude, în materie de drept administrativ, neexistând delegație fără un text de lege.

Că în comunele rurale atribuțiunile de ofițer de stare civilă sunt proprii primarului și subprimarului ele neputând fi delegate notarului rezultă din art. 35 al „Regulamentului pentru modificarea unor dispozițiuni din Reg. legii privitor la actele stării civile” din 17 Decemvrie 1932 și din art. 15, al. e. al Legii administrative din 1938, conform căruia „Primarul în calitate de ofițer a stării civile și șef al administrației comunale, se îngrijește ca actele de stare civilă să fie întocmite conform legii”.

Cine va celebra atunci căsătoria într'o comună rurală când primarul este parte la act iar subprimar nu există?

Legea administrativă din August 1938, prevăzând în art. 19 că „în comunele rurale va fi un ajutor de primar” care în baza art. 20 aceeași lege în lipsa primarului exercită atribuțiile acestuia. Organul ierarhic va trebui se desemneze un ajutor de primar pentru îndeplinirea actului revocându-i apoi delegația.

În situația indicată de Pretură și aplicată de primăria comunei Toeger, socotim că o persoană fără calitate a celebrat căsătoria din care cauză ea este lovită de nulitate, urmând a se celebra o nouă căsătorie (art. 24 din legea privitoare la actele stării civile).

Menționăm că acest atribut nu poate fi delegat nici unui ofițer de stare civilă, al unei comune învecinate, competența fiind teritorială conf. art. 3 din legea citată.

Ioan Tărăngă,

notar titrat, delegat secr. de plasă la Pretura Comloș.

Impozitul agricol va fi perceput tot prin agenții fiscalului

Noul recensământ agricol se va face în toamna viitoare.

Noua lege administrativă prevede că toate veniturile ce se vor realiza din impozitul asupra exploatărilor agricole să se atribue comunelor și ținuturilor, iar așezarea și perceperea acestui impozit să se facă prin agenții comunale.

Cum această lege a intrat în vigoare către sfârșitul primei jumătăți a exercițiului financiar în curs, nu se putea da exercitarea încasărilor pe seama agenților comunali, din cauza perturbărilor ce s'ar fi produs în finanțele statului, așa că s'a dispus ca impozitul în chestiune să se aplice de către comune dela 1 Aprilie 1939. Totodată legea administrativă dispune că așezarea acestui impozit să se facă pe baza de recensământ, care comportă studii și lucrări pregătitoare.

De aceea s'a prevăzut ca acest recensământ să se facă în toamna anului 1939.

Intrucât exercițiul financiar începe la 1 Aprilie 1939, dată la care trebuie să fie întocmite bugetele administrațiilor locale și că în aceste bugete trebuie să se înscrie aceste venituri, fără de care nu s'ar putea atinge țelurile urmărite de legea administrativă, nu există altă soluție decât a se lua ca bază de impunere și în exercițiul 1939—1940, veniturile proprietăților agricole, așa cum sunt stabilite prin recensământul fiscal actualmente în vigoare.

De asemeni organizarea perceperii acestui impozit prin agenți comunali cerând oarecare timp și pentru ca încasările să nu sufere, este necesar a se lăsa în atribuțiile percepților de circumscripție sarcina de a în-

deplini debitele agricole și în exercițiul viitor ca și în trecut.

Legea contribuțiilor directe prevede însă că rezultatele unui recensământ nu sunt valabile decât pe o perioadă de 5 ani, iar perioada valabilității recensământului de care se ține seamă acum expiră la 1 Aprilie 1939. Ca să sa înlătore dificultăți și ca să nu se lase și în viitor gospodăria locală, în special cea rurală fără venituri îndestulătoare, Ministerul Internelor a întocmit un proiect de lege prin care se admit derogările cuvenite dela noua lege administrativă și dela legea contribuțiilor directe spre a se putea continua încasările prin agenții fiscolei pe baza vechiului recensământ.

A v i z

Dactilografă perfectă se angajează pe ziua de 1 Aprilie 1939, pentru biroul Asociației Generale a Notarilor Comunali din România, în Vizejdia, p. Comloșul-Mare, jud. Timiș-Torontal.

Ofertantele vor prezenta actele despre pregătirea școlară și certificatele de serficiu la adresa de mai sus, dovedind aptitudinea și cunoștințele de birou ce posedă.

